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Kollégiumi tanévzárás»
Tanévzáró imádság.

A mi segedelmünk legyen az Űrtől. Ámen.
Felséges Isten, mennyei Atyánk az Úr Jézus 

Krisztusban! Te vagy a mi reménységünk rendü­
letlen kősziklája, Te vagy a lelkűnknek tökéletes 
bizodalma. Változhatatlan hűségedről és bölcs gond­
viselésedről beszélnek az egek, a föld és a szám­
talan csillagok s végtelen irgalmasságod fényeiről 
tanúskodnak az emberiség történelmének bizony- . 
ságai eleitől fogva mindvégiglen. „Tied Urunk a 
nagyság, hatalom, dicsőség, örökkévalóság és mél­
tóság ; minden, ami a mennyben és a földön van, 
a tiéd. Te uralkodói mindenen; a te kezedben van 
mind az erősség, mind a birodalom és mindenek­
nek felmagasztalása és megerősíltetése. Most azért, 
óh mi Istenünk, vallást teszünk Előtted és di­
csérjük a te dicsőséges nevedet“ és jóságodat.
(1 Kró. 29n—13.) , •

Mindenható erődnek, elfogyhatatlan jóságod­
nak, atyai oltalmadnak és áldásaidnak jeleivel s 
bizonyságaival ajándékoztál meg minket mindnyá­
junkat ennek az alkonyatra hajló iskolai esztendő­
nek a folyamán is, miközben napról-napra tapasz­
taltuk, hogy Te szüntelenül velünk valál megtartó 
és megsegítő kegyelmeddel. Nem is állhattunk 
volna meg egy szempillantásig sem a magunk 
erején azoknak a viszontagságoknak forgatagában, 
amelyeket az emberi tökéletlenség és telhetetlen 
önzés idézett elő közöttünk és körülöttünk szerte 
e hazában. Sőt mimagunk is a bűn sötét útvesz­
tőin tévelyegtünk és keblünkben a szeretet láng­
ját, elménkben a tudomány világosságát, lelkűnk­
ben a te igaz ismeretednek fáklyáját sűrű sötét 
ködbe burkolta az a sok veszteség, kár, retteges 
és ínség, amit láttunk, tapasztaltunk, elszenved­
tünk, megsirattunk keservesen.

E külső és belső küzdelmek és ^ tusakodások 
közepeit egyedül csak Te voltál és Te vagy a mi 
erős várunk, bátorságos menedékünk és rendíthe­
tetlen bizodalmunk.

Hálaadással dicsőítünk Istenünk, Atyánk, eze­
kért a jótéteményeidért, amelyekben minket nga -

másságodból részeltettél. Magasztalunk egyszersmind 
szellemi és erkölcsi világunk gyarapításáért, lelki 
életünk ápolásáért és a te szent országodnak kö­
zöttünk való terjedéséért. Mert, hogy ez a szent 
házadban egybeseregelt tanuló ifjúság, a most be­
záruló iskolai esztendő folyamán a te igaz meg­
ismerésedben, szent b iád által kinyilatkoztatott 
evangéliomod üdvös igazságaiban erősbödést nyert; 
hogy az erkölcsi tökéletesedés terén előbb-elöbb 
haladhatott és hivatása szerint céljához ismét kö­
zelebb juthatott: mindez egyedül a te ingyen való 
ajándékod.

De a te ingyen való ajándékodul és háláda- 
tos szívvel emlegetjük azokat a sok rendbeli és 
elszámlálhatatlan erkölcsi hatásokat, mindennapi 
áldásokat is, amelyeket vallási, egyházi, tanügyi, 
hazai, nemzeti és egyéni létünk minden vonatko- 
zárában szemléltünk, éreztünk, tapasztaltunk ebben 
az iskolai évben. Óh, hogyha ennyire szerettél 
segítettél és vezéreltél minket: adj nekünk Irántad 
mindenekben hűséges, engedelmes és háladatos 
szívet-lelket, hogy jóságodat s kegyelmedet melto- 
képen megbecsüljük s a Tőled nyert ajándékokat, 
készséggel és örömmel, embertársaink és hitfelemk 
javára, idvességére és szent neved dicsőségéi c 
fordítsuk.

Istenünk, Atyánk! ki minket szent Fiad áltál 
a lelki sötétségből az élet világosságára, a tudat­
lanságból szent neved dicsőségének megismeresere 
és a megaláztatás állapotából a felmagasztaltatás 
szabadságának öröklésére elhívtál: esedezve kérünk, 
légy vigasztalásunk, segítségünk, gyámolunk es erős­
ségünk ezután is mindenha. Vezérelj szent Lelked­
del, hooy a reánk bízott talentomaiddal való safar- 
kodásunkról jó lelkiismerettel számot adhassunk, 
életünkkel pedig szent tetszésedre lehessünk.

Őrködjél felettünk az üdülés és erőgyűjtés 
napjaiban is kegyelmesen. Távoztass el tőlünk 
minden bút, gyászt, aggodalmat es kísértést; vedd 
le rólunk a bűn átkát, a szolgasag igáját, a mos­
toha idők terhét; irtsd ki szívünkből a szere­
tetlen-ég, hitetlenség, reménytelenség es gonosz 
indulatok gyökerét és csiráját is, hogy folytonosan 
azon legyünk és Lelked kegyelme által arra töre­
kedjünk, hogy a Te hasonlatosságodra mindinkább-
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nkabb megújúljunk, míglen egykor a tökéletesség
végcélját elérjük.

Virágoztasd iskoláinkat, hogy legyenek ezek 
a te szent félelmednek, Idvezítö Urunk evangélio- 
mának cs az igazi tudományoknak napként világító, 
melegítő es áldást árasztó helyei, a józan vallásos- 
ságnak. a nemes erkölesiségnek és a honszeretetnek 
veteményes kertjei és emberi nemünk tökéletese- 
desenek biztosítékai.

Oltalmazzad, erősítsed, terjesszed és segítsed 
diadalra szent Fiad által alapított egyházadat, a 
te örök elhívásod és kegyelmed szerint. Tiindököl- 
te-d országunkban, nemzetünk közölt a szent hit 
világát; hadd csillogjon erénynek harmatja lelkűnk­
ben békés olajágon A múltért s ar jövendőért sok 
szorosan megbünhödött magyarság fölött ezernyi 
könny -s oly sok viszály után ragyogtasd fel az 
igazság, a szabadság és dicsőség tündöklő napját 
a te világbirói részrehajlatlan ítéleted szerint.

Mi hiszünk Benned és szeretünk Téged, Atyánk, 
teljes szívünkből, teljes lelkűnkből, teljes elménk­
ből és minden erőnkből. Segíts meg azért szent 
Lelked által, hogy szeressük felebarátainkat, mint 
önmagunkat és eképen átváltozzunk a bűnös ó 
emberből a Te hasonlatosságodhoz illő új teremt- 
ménnvé, dicsőségből dicsőségbe.

Buzgón könyörgünk a közbékesség és a meg­
elégedés áldásaiért is. Hi dd legyen immár békes­
ség e földön és az emberekhez jóakarat, hogy 
hivatásunkhoz méltóan éljünk és munkálkodjunk 
a Te végeden irgalmasságodból.

Atyánk; aki véghetetlen bőséggel mindeneket 
megcselekedhetel, feljebb, hogynem mint kérjük, 
vagy elménkbe befogjuk, a mi bennünk munkál­
kodó erő szerint: legyen Neked dicsőség az anya- 
szentegyházban a Krisztus Jézus által minden 
időben és mind örökkön örökké. Ámen.

Úri imádság.
Megáldás 4M. 6*4“»«.

Dr. Erdős Károly.

Karai Sándor kollégiumi igazgató 
tanévzáró jelentése.

Méltóságos Gróf, Főgondnok Úr 1
Mélyen tisztelt Közönség!
A most végéhez ért tanévet súlyos aggoda­

lommal kezdettük meg a háború és méginkább a 
háborút gazdasági téren folytató békediktátumok 
által felidézett gazdasági anarchia miatt, amely 
nemcsak az államnak pénzügyi viszonyait rontotta 
meg (il.épzelhetetíen mértékben, hanem á nemzeti 
kultúrát hordozó értelmiségi osztályunkat, valamint 
közművelődési intézményeinket, ezek között kollé­
giumunkat is az anyagi tönk szélére juttatta s 
ezzel nemzeti műveltségünk fentartása és fejlesz­
tése elé legvözhetetlennek látszó akadályokat gör­
dített. Fájdalom, ez az anarchia azóta nemcsak 
hogy meg nem szűnt, hanem még fokozódott is 
és ma jobban tombol nemcsak nálunk, hanem 
más államokban is, mint valaha, úgyhogy Európát 
a politikai chaosba döntéssel fenyegeti.

Az isteni Gondviselés mégis megengedte, hogy 
ezt a tanévet, az elsőt a háború kitörése óta, 
megssonkítás nélkül a tanítás és a nevelés munká­
jára fordíthattuk ; csak a gimnázium alsóbb osztá­
lyaiban kellett a tanítást szüneteltetnünk november 
hóban a vörhenyjárvány miatt.

Emellett sikerült eltakarítanunk, legalább nagy­
jában a háborús évek romjait. A Kollégium fő­
épületén a legszükségesebb javításokat elvégeztet­
tük, az egyetemi internátus és a konviktus épületét 
rendbehozattuk és ezen két intézmény megrongá­
lódott bútorait megjavíttattuk, úgyhogy ma már 
mind a két intézmény fizikailag olyan állapotban 
van, hogy rendeltetésének teljes mértékben meg­
felelhet.

Igaz, hogy mindez olyan rendkívüli áldoza­
tokba került, amelyek kollégiumunk pénzügyi hely­
zetét még mélyebbre sülyesztették. De ezeket az 
áldozatokat meg kellett hoznunk, ha azt akartuk, 
hogy ősi kollégiumunk hivatását a nemzeti köz­
nevelés terén dicső múltjához méltóan és egy szebb 
és jobb nemzeti jövő szolgálatában becsülettel be­
tölthesse. Meg kellett hoznunk azért is, mert nem 
mondhattunk le arról a reményről, hogy nemzeti, 
különösen református társadalmunk, amely a magyar 
művelődésnek ezt az erős várát létrehozta és eddig 
fentartotta, nem fogja engedni, hogy ez a vár 
összeomolják éppen ma, amikor iskoláink és kultúr­
intézményeink nagyobb része a magyar kultúrát 
tervszerűen pusztító ellen-égeink birtokában van 
s amikor feldarabolt országunk helyreállítására 
nincs más fegyverünk, mint országunk megrablói- 
val szemben kulturális fölényünk biztosítása.

Ebben a reményben indítottuk meg és foly­
tattuk a tanév folyamán kollégiumunk fölsegítésére 
az országos gyűjtést, amelynek eredménye pénzben 
1.768.000, terményekben 121,000 korona, összesen 
1.889,000 korona.

Nagyobb összegekkel vettek részt az adako­
zásban, még pedig: 10,000 K-val: Szabolcs megye, 
Debreczeni Alföldi Takarékpénztár, Debreczeni 
Magyar Ált. Hitelbank, Debreczeni Hitelbank, Deb­
reczeni Kereskedelmi Csarnok, Hajduliadház köz­
ség, Békés vm., Bereg vm., Debreczeni István-gőz- 
malom, gróf Tisza Lajos, özv. gróf Tisza Istvánná, 
Debreczeni Izraelita Hitközség, Szatmár vármegye, 
20,000 K-val: gróf Degenfeld József, özv. Stein- 
íeld Mihályné és a hajdúböszörményi református 
egyház; 30,000 K-val: a Debreczeni Ált. Forgalmi 
Bank; 40,000 K-val: a Debreczeni Első Takarék- 
pénztár ; 50,000 K-val: báró Podmaniczky Géza és 
neje. Az újfehértói, hadházi, derec-kei. békési és 
nagyecsedi lelkész urak pedig egyenként 50—60 
ezer K adományt gyűjtöttek.

Külön ki kell emelnem a debreczeni reformá­
tus egyház 100.000 és Debreczen sz. kir. város 
250,000 K-ás adományát. Mind az egyházat, mind 
a várost szoros fentartói viszony fűzi a kollégium­
hoz fennállása óta, mind a két testület eleitől 
fogva a magáénak is tekintette az intézetet s ennek 
a becses köteléknek ma is fennállása mellett tett 
bizonyságot mindke'tö tekintélyes adományával.
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A gyűjtés munkájában önzetlen készséggel 
vettek részt a kollégium tanárai és tisztviselői és 
többen a debreczeni egyház prcsbyterei közül, 
valamint a tanuló ifjúság köréből is. De legtöbbet 
tett Rózsa Sándor kollégiumi pénztárnok, aki nem­
esük rendezte és intézte az akciót, hanem a gyűj­
tésben maga is tevékeny részt vett.

Bármilyen szép eredménnyel járt is azonban 
a mozgalom, a szükségen csak enyhített, de gyö­
keres orvoslást nem hozott.

Kz érthető is, hiszen ma, hogy fentarthassa 
magát, minden kulturális intézményünk a társada­
lma támogatását. kénytelen igénybe venni; a pro­
testáns iskoláknak ehhez a régi erőforrásához 
folyamodott maga az állam is, amikor az általa 
fent ártott debreczeni egyetem inellett társadalmi 
gyűjtés útján létesítette és ez úton igyekszik fen- 
tartani a Tisza-internálust. _

Nagyobb segítséget remélünk dr. Baltazár Dezső 
l>üspökBúr lelkes és áldozatos vállalkozásától, 
aki éppen most Amerikában fáradozik kollégiumunk 
éS egyéb református egyházi intézményeink talpra
állítása érdekében. . .

Itt említem meg, hogy az egyetem Diákjóléti 
Jú-ottsága a tanév első felében az internátusbán 

konviktusban elhelyezett 20 egyetemi hallgatót 
összesen 13,150 K-val segélyezett. A második fel- 
övben pedig a teljes internátusi és konyiktusi dijat 
izette 9-nek, csak az internátusi díját 11-nek. 
Ezenkívül az I. díjfokozati kedvezményt biztosí­
totta 15-nek, a II. díjfokozatit 15-nek, a W. dij- 
fokozatil 3-nak, úgy. hogy a tanuló fizette a ked­
vez,nmiyes díjat, a Diákjóléti Bizottság pedig ezt 
kipótolta a teljes díjra. Ilyen módón a Diákjóléti 
Bizottság 53 egyetemi hallgató ellátásához a II. 
felévben 126,000 K-val járult hozzá. A bizottság 
ezzel könnyített az internátusi es konviktusi pénz­
táron is, mert ez. a támogatása lehetove tette. 
h(,oV az 1. díj fokozatban 6, a 11. díjfokozatban 9, 
a Dl. díj fokozatban 7 helyet a rendszeresített kol­
légium kedvezményes helyek közül nem toltottunk 
be. minek folytán 10.900 K értékű kedvezmény 
kiadatlan maradt.

A szellemi, vallás-erkölcsi és hazafias nevelés 
terén a kollégium ebben a tanévben is megtartotta 
azt a színvonalat, amely tanintézeteit a múltban 
az ország legjobb iskolái közé emelte. A testi neve­
lésre pedig a kor követelményéhez képest az eddigi­
nél is nagvobb figyelmet fordított. Mind a gimná­
ziumban, mind a tanítóképző-intézetben megalakí­
tottak a cserkészcsapatot s ezzel nemcsak a testi, 
hanem az erkölcsi nevelés ügyét is előbbre vitte . 
A gimnáziumban tanították a céllövészete

A nevelésnek hathatós tényezői az mternatu- 
sok és köztartások. Ezek nálunk még azt a 6ino 
ratikus célt is szolgálják, hogy szegény te e see 
gyermekeknek módot nyújtván az értelmiség ' 1
való felemelkedésre, hozzájárulnak a nemze \ez_
osztályának új erőkkel való felfrissitese ez.
A gimnáziumi internátusbán 124, a tani °'eP 
intézetiben 97, az egyetemi hallgatókéban ldu 
tanuló lakott, a konviktusban pedig, anre y a

söbb és középfokú iskolai tanulókra nézve közös 
intézmény, 370 tanuló étkezett.

A gimnáziumi és a tanítóképezdei internátus­
bán ez évben egy-egv bentlakó tanár teljesítette a 
felügyeletet egy-egy esküdtfelügyelő segítségével, 
akik szigorúan őrködvén a házirend megtartásán, 
a tanári karok ennek a tanulók tanulmányi elő­
menetelére és fegyelmi állapotára kedvező aíását 
tapasztalták.

Az egyetemi internátusbán az egy, két. három 
és négy tanulóra berendezett lakószobák a komoly 
törekvésű ifjaknak a házirend kellő megtartása 
mellett kedvező alkalmat nyújtanak a szellemi 
munkára.

Itt a mindennapi felügyeletet az csküdtfel- 
ügyelö és a szénior gyakorolják.

A konviktusban a mai viszonyokhoz alkal­
mazkodó egyszerű, de ízletes és tápláló élelmezés 
volt, a mely ellen panasz egyáltalában nem me­
rült fel.

A kollégium egyes tagozatai körében tolvt 
munkát illetőleg röviden megemlékezem a követ­
kező fontosabb mozzanatokról.

A lelkcszképző-intézet buzgó és eredményes 
munkásságot fejtett ki a theologus ifjúság szellemi 
képzése és erkölcsi nevelése körül. Yi-zont a 
theologus ifjúság céltudatos törekvéssel vett icszt 
minden egyházi és iskolai jellegű munkában. 
Ápolta az összetartás és együttn ükedés szellemét 

.a művészi vezetés alatt álló kántusban, amely az 
alapítók emlékéve szentelt szokásos ünnepélyem 
kívül áldozócsütörtökön a vendégül lát< II sáros­
pataki Kórussal sikerült hangversenyt rendezett, 
úgyszintén a szépen virágzó Hittanszaki Onkepzo- 
Társulatban, amely négy jól sikerült ünnepélyt 
tartott, melyek közül egy a 3o0 eve meghalt 
Szegedi Kiss István emlékezetének volt szentelve.

A gimnáziumban az u. n. segéd!anari alias, 
amely eddig végzett Ideológussal töltetett be, a 
tanév kezdetétől fogva rendes tanán a Hasa ter­
veztetett és ezzel a rendes tanari állások szama 
az ének- és tornatanár! állásokon kívül 19-ie 
emelkedett.

Megalakították itt ez évben az Ifjúsági l y 
kereszt Egyesületet is. Célja a jótékonyságén kívül 
az első segélynyújtás, amire a kollégiumi orvos
oktatja őket. Az egyesület a februári nagy űiucg 
idején értesülvén a Salvator-barakkokban lakó me­
nekültek nagy nyomoráról s február U cn kia­
dottéi által a helyszínén is meggyőződ wn erről, 

két nap alatt 11,425 K-t és nagyobb mennyi­ül i
ségü élelmiszert és gyűjtött a gimn.ruhaneműt .
umsag körében. A segítéshez hozzájárullak még 
a református leányközépiskola növendékei is 10oS 
K készpénzzel és nagyobb mennyiségű élelmiszer­
rel és ruhaneművel. Az adományokat, melyeknek 
pénzértéke mintegy 40,000 K-t tett k, gimnáziu­
munk Vöröskereszt csapata Vary Sándor torna­
tanár felügyelete alatt 46 család közt osztotta 
szét. Ez a cselekedet nagyon szép világot vet 
ifjúságunk erkölcsi érzésére,
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Rendszeresítették az intézetben a szülei érte­
kezleteket s egy ilyen értekezletet tartottak május 
7-én.

A cserkészcsapat a Szabó Márton tanártól in­
tvén adott telken a tavasszal gazdasági munkát 
kezdett meg. A szerszámokat a helybeli vaskeres- 
kedök (Sesztina. Kovács, Bészler-Dávid és a Patkó- 
cn/ár), a plántákat a gazdasági akadémia ajándé­
kozta. A húsvéti szünidőben a csapat felszerelésére 
és kirándulási céljaira a tagok 34,638 K-t gyűj­
töttek. Május 7-én a Csokonai színházban tartott 
matiné keretében a csapat régebbi cserkészei ünne­
pélyes fogadalmat tettek. Ennek az ünnepélynek 
tiszta jövedelme 19.142 K volt. A cserkészcsapat 
parancsnoka Debreczeni Ferenc tanár.

A tanuló ifjúság segélyezésének ügye a bent­
lakás!. konviktusi és tandíjbeli jótéteményeken túl 
is, az intézetben nagymértékben fellendült. A meg­
boldogult Barcza József h.-igazgatótól kezdemé­
nyezett gvorssegély-alapra a helybeli pénzintézetek 
és egvesek 30.100 K-t adományoztak. Ebből meg­
szorult szegény tanulók között kiosztatott 27,032 
korona.

A második éve működő Ifjúsági Segitö- 
Egyesület Jakucs István tanár buzgó vezetése alatt 
kiosztott 27.721 K pénzsegélyt, 6656 K értékű 
ingyen füzetet, ezenkívül 21 tanulónak 1—2 ruha­
darabot a jobbmódú növendékek ajándékából. Az 
egyesület alaptőkéje 44,299 K. forgótőkéje 17.598 K.

A szegény tanulók könyvtára érdekében ritka 
tevékenységet fejt ki Osváth Ödön tanár. A könyv- • 
tár céljaira 36,000 K-t gyűjtött és 605 tanulónak 
csekély használati díjért 7200 darab tankönyvet 
osztott ki. mintegy 200.000 K értékben.

A tanítóképző in'ézetben a növendékek száma 
erősen megcsappant; 153 a létszámuk, 80-nal 
kevesebb, mint az előbbi iskolai évben. Ennek oka 
egyfelől a tanítóképző tanfolyam tartamának hat 
évre való kiterjesztése (most már öt évre redu­
kálta a kormány), másfelől a felemelt tápintézeti 
díjak. Az egyházkerület ez utóbbi okra tekintettel 
a jövő iskolai évre 100,000 K-t szavazott meg a 
szegény képzőintézeti tanulók segítésére.

A valláserkölcsi nevelés terén fejlődést jelent 
az ifjúsági istentiszteletek tartása a zeneteremben 
a téli hónapok alatt, amikor az oratóriumban fűtés 
hiánya miatt nem lehet istentiszteletet tartani.

A tanításban nagy nehézséget okozott az új 
lantervre való átmenet, a megfelelő tankönyvek 
hiánya miatt. Mindazáltal a létszám csökkenése 
miatt a tanítás eredménye az előzi évekéhez ké­
pest sokat javult.

A Tócóskertet dr. Ecsedy István tanár buzgó 
vezetése mellett munkálják meg a növendékek. 
A nyers bevétel 10%-a a szorgalmasabb munká­
sok közt osztatik szét.

Kollégiumunknak buzgó és szakszerű igazgatás 
alatt álló anyakönyvtára is a legsúlyosabb anyagi 
válság időszakát éli. A folyóiratok és nehány 
gyűjteményes munka tovább rendelése nem csak 
felemészti az évi könyvtári költségvetést, hanem 
a mai valutáris viszonyok mellett a legnagyobb

deficitet is okozza. E helyzeten az államnak kell 
segíteni a könyvtári subvenció felemelő:ével, annál 
is inkább, mert a könyvtár az egyetemi tudós 
kutatás munkáját szolgálja első sorban.

A könyvtári b lsö munkálatok sorából meg­
említem, hogy az értékes szép kötések külön sze­
dettek és külön szekrényben helyeztettek cl, to­
vábbá az 1711 előtti régi magyar nyomtatványok 
kiválogatása is tovább folyt és befejezést nyert.

Nagyobb alapítványaink száma ez év folyamán 
néggyel szaporodott: Lichtshein Sámuel és Licht- 
hein Dezső 50.000 K-ás alapítványt tettek és ugyan­
csak 50.000 K-ás alapítványt tett dr. Görgői Márton 
orvos a gimn. tanulók ösztöndíjazására. Az 1906- 
ban végzett tanítók pedig mintegy 10,000 K ala­
pítványt gyűjtöttek össze a tanítóképző intézet 
javára. A Barcza József emlékezetére teendő 
alapítványra a gimn. tanuló ifjúság és a kollé­
giumi tanári kar körében 14.600 K gyűlt össze.

A személyi vonatkozású mozzanatok közül első 
helyen kell megemlítenem gr. Degenfeld József 
egyházkerületi és kollégiumi főgondnok úrnak 25 
éves főgondnoki jubileumát, amelyet november 
22-én ültünk meg. Nincs idő arra, hogy itt az ö 
főgondnoki működéséhez fűződő alkotásokat rész­
letesen felsoroljam ; csak az új főgimnázium léte­
sítését és az akadémiai tanszakok olyan nagy­
arányú fejlesztését emelem ki, amely a debreczeni 
tudomány-egyetem megalapítását lehetővé tette. 
A kollégium ezen alkalomból a Fögondnok úr 
mellszobrát elkészíttet.e.

A lelkészképző-intézetben dr. Varga Zsig- 
mondnak egyetemi tanárrá történt kinevezése foly­
tán megüresedett tanári állás, a második félév 
kezdetétől fogva Csikesz Sándor kiscsány-oszrói 
lelkésszel töltetett be.

A gimnáziumban a segédtanári állásból szer­
vezett rendes tanári állása tanév elején dr. Hoffer 
András székelyudverhelyi református főgimnáziumi 
helyettes tanárral töltetett be. Barcza József he­
lyettes igazgatónak december 31-én bekövetkezett 
váratlan halála által nagy csapás érte az intézetet, 
mert benne kiváló paedagogust és rendkívül buzgó 
és ambiciózus adminisztrátort vesztettünk el. A 
tanárikar és az egyházkerület osztatlan bizalmából 
az igazgatói tiszttel az intézet régi nagyérdemű 
tanára S. Szabó József bízatott meg.

Karai Sándor igazgató, aki ez évben szabad­
ságolva volt, a tanév végén mint főgimnáziumi 
igazgató nyugalomba vonulván, tanszéke Spaniel 
Vince marosvásárhelyi református főgimnáziumi 
tanárral, a Barcza József halálával megüresedett 
tanszék pedig Zsigmond Ferenc karczagi főgimn. 
tanárral töltetett be. A tanév elején nyugalomba 
ment dr. Gulyás István rendes tanár helyére Deb­
reczeni Ferenccel választatott meg.

A tanítóképző intézetben Bakos Tibor rajz­
tanár szept. 1-én nyugalomba ment, P. Nagy 
Zoltán ének- és zenetanár pedig jan. 1-től kezdve 
egy évre ideiglenesen nyugdijaztatott. Mindkettő­
nek az állása helyettes tanárral volt betöltve.

Ezekben terjesztem elő kollégiumunk folyó
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tanévi életének nevezetesebb mozzanatait. Az e^ész 
év történetét áttekintve, megnyugvással állapíthat­
juk meg, hogy kollégiumunk ez évben is múltjá­
hoz méltóan megfelelt a nemzeti kultúra iránt 
tartozó kötelességének. Hogy ezt megtehette, első 
sorban az egyházkerület, különösen pedig az egy­
házkerületi elnökség mindenre kiterjedő gondos­
kodásának köszönthetjük a jó Isten áldó kedvelnie 
mellett.

Megköszönve az egyházkerületi főgondnok úr 
Ö méltóságának, a debreczeni egyház képviselőinek 
és a mélyen tisztelt Közönségnek évzáró ünnepün­
kön való megjelenő-ét, beszámoló beszédemet 
azzal az óhajtással fejezem be, hogy az isteni 
Gondviselés őrködjék hazánk, egyházunk és kollé­
giumunk jelene és jövője felett.

Iskola

A mi jogakadémíánk.
Amióta a debreczeni református jogakadémia 

az állami egyetem létesítése következtében meg­
szűnt, a tiszántúli református egyházkerületnek 
egyetlen jogakadémiája van: n mára marosszigeti. 
Az egyházkerület ez intézmény iránti melegebb 
érdeklődésének a békebeli időben igen szép bi­
zonyságát adta, amikor számára különféle címe­
ken mintegy 1 fi,000 koronányi járadékot biztosí­
tott. Ez az összeg a nevezett akadémiát jelentéke­
nyen megerősítette annyival inkább, mert ugyanez 
idő tájban Máramarosszigei város. Máramaros vár­
megye és a magyar állam is különböző módon tá­
mogatták. Az egyházkerület ugyanis a megsemmi ­
sülés szélén álló akadémia ügyeivel az 19007. tan 
évben foglalkozott alaposabban, amikor is érdeké­
ben a kormánynál erélyes lépést tett, aminek ered­
ménye egy akkor jelentékeny állami segély (10.000 
kor.) volt. Az akadémia ekkor megmentetett, sőt 
ismét erősödni kezdett.

E virágzásnak indult fejlődést nagyon meg­
zavarta a háború és katasztrófáimon megszakította 
Mara marosszigetnek a románok által történt meg­
szállása. majd valóságos birtokba vétele. Mindin­
kább nyilvánvaló lett. hogy a jogakadémia régi 
székhelyén, régi jellegének fenntartásával nem ma­
radhat meg. A tanárok maguk se igen voltak haj­
landók a rohamosan elrománosodó városban meg­
maradni s olvan munkát végezni, amely már nem- 
vsak magyar érdekeket szolgálónak mutatkozott. 
He, mert az egyházi főhatóság a végletekig való 
kitartást kívánta az akadémiától, a tanaid kar tag­
jai tudvalevőleg 1921 júliusig bennmaradlak Mára- 
mnrossziceten és az akadémia régi jellegét sike­
rült nekik érintetlenül fenntartani. Viszont a^ hely­
zet egyre romlott és az összeütközés fenyegető mér­
tékben előállott. A tanári kart kisegítő külső elő­
adók meggyanúsítva fogságba vettettek, am elvből 
csak kilenc havi szenvedés után szabadullak ki fel­
mentéssel, de testilegjelkileg úgy megtörve, hogy 
ez a szenvedés egviküket azóta már a sírba jut­
tatta. A tanári kar bárom belső tagjának is sür­

gősen kellett választani: maradjanak-e továbbra
kei-m™8-'?1 rcf5>rmátus egyház tiszántúli egyház-

N™<'k «« gíiatói»». x?gy smieái,as3k ki 
d'rü 1- -tS fV'Sesz akadémiát a román kormány 
s/ dm :.'r\na V>S elválásának ; mert hiszen az el­
szakított területen levő református egyháznak és 
a inaramarosi magyar társadalom anvági ereje cs 
hatalma távolról sem volt elegendő ahoz hogy az 
akadémiának fenntartását államsegély nélkül Vál- 
a !.a; a román államsegély pedig, valamint a vá­

mosi cs megyei tanszéknek román tanárok beállitá . 
savai való betöltése, a hallgatóság létszámában a 
ionian ifjúságnak túlnyomó többségbe jutása s az 
akadémia tanulmányi rendjének követelt átmódo- 
silasa igazán tökéletesen átváltoztatta volna az aka­
démia régi jellegét, azt merőben román célok szol­
gálatában a román kormány kezére juttatta volna.

A mi egyházkerületünk rendkívüli intéző bi­
zottsága is. meggyőződvén az elmondottakról, 
egyenesen utasította a tanári kart, hogy jöjjenek 
1 i és az akadémia iratait, hivatalos könyveit, pe­
csétjét hozzák ki Hódmezővásárhelyre, ahol az aka. 
d érni a áttelepítése már előkészíttetett. A magyar 
közoktatásügyi minisztérium szintén helyeselte a 
tervet.

így történt az. hogy a mi jogakadémiánk Má­
ra marosszigetről Hódmezővásárhelyre helyeztetett 
at es e jelen tanulmányi év elejétől fogva ott mű­
ködik.

Már egy ízben jeleztük volt olvasóink előtt, 
hogy az első félévben 80 rendes és Iß rendkívüli 
hallgatója volt és öt működő tanára. Jeleztük ak­
kor. hogy e működéséről az egyházkerület és a 
minisztérium is megelégedéssel vett tudomást. Je­
leztük. hogy a tanári kar papiroson a második fél­
évre már hét tagúvá egészült ki. amennyiben 
ugyanis az ősszel még Máramnrosszigeten vissza­
maradt hatodik tanár is szolgálattételre jelentke. 
zeit és a sárospataki jogakadémia egyik rendes 
tanára is késznek nyilatkozott Hódmezővásár­
helyre átjönni : ez utóbbi meg is választatott és 
választását az egyházkerület közgyűlése is jóvá­
hagyta.

A második félévhez fűzött remények részben 
nem valósultak meg: amennyiben ugyanis a sá­
rospataki kartárs az áttelepedést különböző okok­
ból mind máig elhalasztotta, a Mára ma rossz! gél­
ről valósággal kijött és működését megkezdett régi 
kolléga nedig családi halálesetek miatt kénytelen 
volt családjához visszatérni és azóta legjobb aka­
rata ellenére sem tudott ismét kijönni. Ilyenfor­
mán a tanári kar kiegészülése nem történt meg a 
remélt mértékben : másfelől azonban a rendes és 
rendkívüli hallgatók száma 107-re emelkedett s a 
hallgatók megoszlása az évfolyamok szerint ará­
nyossá vált. úgyhogy a második félévben bárom 
évfolyam már rendszeres működésben volt.

A jogakadémia anyagi ereje nem hanyatlott 
ugvan, sőt alkalmi ajándékok folvtán látszólag nö­
vekedett. De a papírpénz vásárló- erejének folyto­
nosan tartó hanyatlása, sőt zuhanása miatt a jövő 
tanév megnyithatása elé a beavatottak a legna­
gyobb kétségeskedéssel tekintettek. Amidőn azon­
ban az intézet vezetősége ezt a körülményt Hód­
mezővásárhelyen őszintén feltárta, egy lelkes se-
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citő akció indult meg. amelyhez a békésMnati 
egvháztn -gve is csatlakozott. Az egyházmegye a 
közi-azgatasi köz,>vnztávál,ól 2d,000 k-t szavazott 
„len. azon! IX ill az esperesét meghízta azzal. hog>
,y eoves egyházközségeket is szólítsa le adako- 

V felszólításnak már is van eredménye ; 
meg pedig : a köröstarcsai református egyház •> 
mm. hu/it ajánlott fel. vagy ami:ak szeptember 
1-i napi arat : a gyomai egyházközség 600b k tv 
se e v : az orosházid egyház is tohh ezer koronát 
kimvi> segély biztosítására xallalkozott Ha ehhez 
hozzávesszük a hódmezővásárhelyi hHv.■ anaL«- 
/ Isokat, melyeknek nagyohhjai : a Hodirn zo- 
vásárhdyi Nagx TakarékpénzU.r lo.tHtO k. a köz- 
gazdasági líank 10.000 k. a Gazdasági L-Aősid 
p; inni K. a Magvai -Olasz Bank dUOO _k =i ; ep 
|,,nk öfMin K. a Református Noegyhd dOOO k. 
ilvenform.in NO V<> ezer korona mar is osszegy u I 
s körülbelül még legalább ugyanennyinek hegyu- 
lesere bizonyosan lehet számítani, Kz a apón a 
i/nó tanév inegnyilhalásáxal immár komolyan té­
ka számolni. Kétségkívül lendít összegek a leg- 
minimálhahb igények • kielégítésére sem elegen . 
(|,,k. |o\alibi egy évi vegetáláshoz mégis adnak*
útiamé!vés tápot és reménységet.

Ilyenformán a jogakadémia igazgatósága az 
f h i/k‘‘rillet elé innét fe lelte a nagy kérdést . 
vájj,,,, • - .kvgvm határozottan kívánja-e az egv- 
! ,/k,•mle! az ikadémia további fenntartásai, vagy 
nem éri-evett volna-e el inkább az ideje annak. 
|)n_;\ az egyházi körökben mind hangosabban nvil- 
xanuló. sói ni tv a konv aiten és zsinaton is megt»'- 
s/élés t ngvát levő amaz eszme valósitlassek meg, 
}v, v I f'a református egyház három jogakade-

Különfélék

ima ia e -vésitlessék ? Az egvházkernlet tanügyi hí 
/öltioviban probléma targvallalolt s ennek alap­
ja,, .,/ egyházkerület tavaszi közgyűlésé is a lilé­
iét I íoglai't állást, hogy a jogakademiat egahdih 
meg egy évig Hódmezővásárhelyen fenn kell tár­
taid Mivel azonban a megnyitás szellemi es anyagi 
teltételeit teljesen biztosítottnak a maga részéről 
is még nem látja, jónak gondolta egy spenah.s bi­
zottságnak alakítását, amely a jel1 n tam-% 'rgen < 
n . -vfontosságú ügyben az « vlnzla-ulet intéző hí ■ 
zoUs;igának határozott javaslatot tegyen. I gyau­
rnak ezz.d a !.érdessel foglalkozott az Egyetemes 
Tanügyi Bizottság és utána maca a k- nv-n, is, 
amikor is megállapodás történt abban, hogy a 
akadémiai kérdést szeptemberben m-u egyszer 
tárgyalni fogjak, még pedig úgy hog\ mindémk 
intézet I nntartó hatósága iM tanári kara képvi­
selve legyen az elnökség állal összehívandó nnlv- 
tnn X jogakadémiák további sorsának probléma 

véglegesen majd a zsinat lesz hivatva a magyar 
kii lyi kormánnyal szükséges tárgyalások után el­
intézni.

Ho 'v most az egyházkerület vezetőinek meny­
nyire szivén fekszik a men. költ jogakade,m.i Hm. 
tartása, arra élénk bizon vitel az. hogy 1 llu" 
zár Dezső püspökünk mostani amerikai ut ui toi\a- 
,nán. kijelentett szándéka szerint a mnramaros- 
szigeti jogakademiára is gyűjteni szándékozik.

Tegyük még hozzá, hogy az akadémiai! az elő­
adásokat >efe jezot!vén, a kollokviumok folynak s a 
Innév egész folyamán eddig letett vizsgálatok szín­
vonala az országos átlagnak megfelelő.

Dr Baltazár Dezső püspökünk Amerikába 
érkezése után elsőben is látogatást tett XV ashing- 
tonban XV. C. Harding elnöknek aki szívélyesen 
fogadta éy az üdvözlő szavakra melegen válaszolt. 
Püspökünknek kísérője és tolmácsa gróf Széchenyi 
I i-z-ó Magyarország washingtoni követe volt, aki 
aznap’vendégül is látta Püspök urat. -- Az első 
e,rvházi beszédet május 28-án a 69. utcai refor­
mátus templomban tartotta Péld. 2-as. alapján, 
nagy hatást érvén el a hazafias és egyházi vonat­
kozásokkal hövölködö és a szereidben fel magasz­
tosuló beszéddel. Délután a 116. utcai templomban 
«zoh'ált, ahol szintén zsúfolásig megtelt az I r 
hajléka és lélekben mélyen áthatva hallgatlak az 
evangélium gyönyörűséges igazságait. Az isten­
tiszteletek után sok testület tisztelgett püspökünk 
előtt, az este tartott ünnepélyes vacsorán pedig 
nem tudtak kifogyni a lelkesedés sugallta l)0*!lU' 
köszöntőkből. - Püspökünk folyó hú --an baja 
Mihály. Harsányi László lelkipásztorok es Berko 
IT Géza. az ..Amerikai Magyar Népszava“ ioszer- 
kesztőjének társaságában látogatást lett Dylan 
new Yorki polgármesternél, aki soron kívül es 
liagy érdeklődéssel fogadta, s úgy new-vorki, mint 
általában amerikai tartózkodására sikert és sze­
rencsét kívánt. — A pi'mkösti ünnepek alatt ünnep 
első napján délelőtt Tren'ónban, délután Hoebhng- 
hén. ünnep hétfőjén Passaicon szolgált pusp kunk 
felejthetetlen maradandó hatással. I rentonban Ixo- 
rocz Géza lloeblinghen Ambrus János, Pa-saicon 
Thegze László lelkipásztorok fogadták és üdvözöl- 
t k meleg szeretettel és tisztelettel.

A debreczeni magyar királyi Tisza István 
tudományegyetem 1922—23. tanévi rectorául a 
né<rv fakultás keheléb 1 megbízott elektorok lo.yo 
1,0*14. napján délelőtt egybehangzó szavazassa! 
a jog- és á lamludományi kar érdemdús tagjai 
dr. Teq'tze Gi/vla nyilv. rendes tanaid választották 
meAz egyes fakultások a. jövő tanévi dékánokat 
«-zintén megvdasztuttak. még pedig a hittudományi 
karon dr. Erdő, Józs^ a jog- és államtudományi 
karon dr. Ha sé Jenő. az orvostudományi kai on 
dr Bélák S ndur és a bölcsészet-, nyelv- és tör­
ténettudományi kar. n dr. Huss Budidul lesz. a
dékán. _ , ,

A Debreczeni Lelkcszi Tárnak S. Szabó
József szerkeszté-éb n megjelent I—XII. régi kö­
teteit a MéPiusz könyvkereskedés megbíz; sból meg­
vételre keresi. Lehelnek fűzött példányok is. 
Ajánlatokat ármegjelöléssel kérünk a szerkesz­
tőségbe.

Éuekvizsga a „Dóuzi“ ban. Kedden délután 
tartotta a református leányközépiskola énekvizsga- 
ját. A bájos, tat ka leánysereg többet és szebbet 
produkált, mint gondoltuk volna. Értékes, pompás 
számolt, változató- műsor gyönyörködtette az. 
egybcgyűlt közönséget. Méltán rászolgált a tel­
hangzó tapsra, amely a szép, élvezetes műsor
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pontjai után néha szűnni nem akaró erővei tört 
ki. Szólók, duettek, karok, zongora, hegedű, melo­
dráma. szavalat tarka változatban követték egy­
mást s előadóik, kicsik, nagyok, mind-mind méUók 
az elismerésre, a dicséretre. E szép eredmény az 
intézet fiatal énektanárának. H rvá h Károlynak 
az érdeme, aki e szerény vizsga keretében, mint 
ennek a tanszéknek első birtokosa, igazi ráter­
mettségének adta tanújelét, bebizonyítván, hogv 
a választás nem esett méltatlanra. Hisszük, hogy 
ez az énekvizsga csak elő futárja egy évenként 
ismétlődő, sokat ígérő koncert sorozatnak.

Sok kedves évzáró ünnepély, vizsgálat és 
verseny volt a múlt hét végén s a mostani hét 
folyamat), amelyekről térszöke miatt csak a jövő 
heti számunkban szólhatunk.

A „Tiszaszalkai Református Vegyeskar“
f. hó 5-n, pünköst in ásod napján tánccal egybe­
kötött nagyszabású előadást rendezett, mely erköl­
csileg és anyagilag igen fényesen sikerült. Színre 
került Csepreghy „Sárga csikó“ <-. népszínműve 
teljes díszlettel és zenekari kísérettel. A szereplő 
személyek kivétel nélkül elismerésre méltó műdön 
állottak meg helyüket; játékukat a helybeli cs 
vidékről összeseregletl nagyszámú közönség viharos 
tapssal jutalmazta. Kijutott az elismerés a rende­
zőnek, Kelemen Gyula református lelkésznek is, 
kinek munkája legfáradságosabb volt, s aki vidéken 
szokatlan tökéletességű színpadi beállítással :epte 
meg az érdeklődő közönséget. Az előadás jöve­
delme 26 ezer korona volt, melyért az egyesület 
harmóniumot vásárol.

Meghívó. A Magyar Kvangéliomi Nő egyesü­
letek Nemzeti Szövetsége 1922 június 28-lúi július 
2-ig országos konferenciát rendez Pápán, melyre 
a csatlakozott egyesületek tagjait és a leányegye­
sületi munka iránt érdeklődőket szeretettel meg­
hívja. A konferencia résztvevőinek elszállásolásá­
ról és ellátásáról gondoskodnak. Az összes költség 
az utazáson kívül 150 korona. A jelentkezéseket 
Magyar Kvangéliomi Nőcgyesületck Nemzeti Szö­
vetségnek központi irodájába (Budapest, IX. Csil­
lag-u. 4) kell beküldeni legkésőbb június IS ig.

Hivatalos Értesítés
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

1815 1922. sz.
Körlevél lelkésztársaimhoz.

Balatonendréden július -augusztus hónapok­
ban csipke szaktanítónőképzö tanfolyam lesz.

A csipkeverés biztos megélhetést nyújt egy 
lelkészözvegy vagy lelkészárva részére. Miután 
ezek nincsenek abban a helyzetben, hogy telepet 
rendezhessenek be, felkérem lelkésztest véreimet 
nyilatkozzanak, hogy tudnának-é a telep részére 
megfelelő helyiséget biztosítani és gyülekezetükben 
vagy községükben 40 csipke vevő nőt ös-zegvüjteni.

, kérek arra nézve is felvilágosítást, hogy van-é 
oiyan özvegy vagy lelkészárva ismerőse, aki.vállal­
koznék a tanfolyamon részt venni. Ebben az eset­
ben kérem sürgősen intézkedni, hogy az illető 
jelentkezzen Balatonendréden Kájel Endre lelkész­
társunknál felvételre.

Ha lelkész veszi kezébe a telep ügvét, Kájel 
Endre eltekint a 15,000 korona befizetésétől.

Prospektust kívánatra küldök.
Debreczen. 1922 június 11.

Kiss Ferenc,
püspök helyettes.

1747—1922. sz.
Körlevél

a kebelbeli egyházi és iskolai hatóságokhoz.
Az új énekeskönyv folytatólagos kiadása ügyé­

ben a Debreczen szab. kir. város és Tiszántúli 
re torma* us egyházkerület könyvnyomda-vállalatával 
létrejött újabb megállapodásnak 0. és 7. pontjait 
a következőkben közlöm: •

,Ji. Az eladási árak ez időszerűit a jelen 
szerződésben érintett 250,000 példányra nézve a 
következőleg állapi itatnak meg:

Bői utánzaté kötésben 4-rét 196 K, 8 rét 
120 K, 1 ti-rét 80 K. 32-rét 72 K.

Félvászon kötésben 4 rét 206 K, 8-rét 128 
K, 16-rét 80 K, 32-rét 76 K.

Egész vászonkötésben 4-rét 230 K, 8-rét 
138 K. 16-rét 90 K, 32-rét 84 K.

A vállalkozó a bekerülési ár és az eladási ár 
közötti különbözeiét, ezidőszerint péleányoként 
4-rétii példányok után 20 (húsz), 8-rétü példányok 
lilán 10 (tíz), 16-rétü példányok után 6 (hat), 
32-rétü példányok után 10. (tíz) koronát köteles 
beszolgáltatni az egyháznak az eredeti szerződés­
ben megállapított időben és módon.

Az egyház továbbra is fenntartja magának a 
jogot, hogy az eladási árat és ezzel az egyházat 
illető különbözeiét tetszése szerint változtathassa.

7. A vállalkozó köteles az előállítandó példá­
nyokat 100.001—350,000-ig menő folyószámmal 
ellátni".

Debreczen, 1922 június 13.
Kiss Ferenc,

püspök-helyettes.

Pályázat
a tiszaadonyi református egyház halálozás 

folytán megüresedett kántor-tanítói állásra.
Javadalom: 1. Lakás (3 szoba, konyha s mel­

léképületek) természetben. 299 G kerttel.
2. 23 kát. hold 401 Q-öí elsőosztályú szántó­

föld melynek adóját egyharmad részben egyház 
fizeti.

3. Készpénz az egyháztól 437 kor, 92 filler.
4. Temetőkert egyharmad részének fű termése.
5. Stóla egyházkerületi szabályzat szerint.
fi. Megfelelő államsegély.
Kötelesség : Kántori teendők végzése, I—X1. 

vegyes és ismétlő iskolások vezetése, lelkész aka-
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dálvoztatása esetén helyettesítés. Pályázatok kel­
lően felszerelve 19-2 június hó 30-ig lelkész! hi­
vatalhoz beterjesztendők. Személyesen megjelenők 
előnyben, kiknek utazási költsége azonban nem 
téríttetik meg. A megválasztott új kántor-tan.to 
állását szeptember 1-én köteles elfoglalni, de teljes 
jövedelmét csak a kegyeleti idő (december 1.) le­
telte után élvezheti. Lakásáról a kegye.éti idő tai- 
tamára az egyház gondoskodik.

Tiszaadony. 1922 június 8.
Csatáry Zoltán.
református lelkész.

okmányokkal, orvosi bizonyítvánnyal és nős taná­
roknál házassági anyakönyvi kivonattal felszerelt 
pályázatok 1922 július 25-ig a gimnáziumi igaz­
gatóságnál nyújtandók be.

Az állások 1922 szeptember 1-én elfoglalandók.
Karczag, 1922 június 9.

Török Vince,
ig.-tanácsi elnök.

Horváth Ferenc,
igazgató.

Pályázati hirdetmény.
A karczagi re forrná us főgimnázium fenntartó 

testületé pályázatot hirdet:
a) egy magyar-latin és
b) egy latin-német, vagy magyar-német szakos 

rendes tanári állásra.
Kezdő javadalom: 2400 korona törzsfizetés, 

675 kor. lakásbér és pótlék a gimnázium pénztá­
rából : ezenfelül ötödéves korpótlék öt ízben és 
az állami szabályszerű illetmények.

Pályázhatnak protestáns, elsősorban református 
vallású okleveles tanárok. Menekültek előnyben ré­
szesülnek.

A keresztlevéllel, érettségi bizonyítvánnyal, 
tanári oklevél el. szolgálati bizonyítvánnyal, katonai 
viszonyt és forradalmak alatti magatartást igazoló

Pályázat
a nagyecsedi református orgonista-kán tortanítóságra.

Javadalom: készpénz az egyház pénztárából, 
havi elöleges összegben ugyanannyi, mint amennyit 
mint állami tanító élvezne, a lakáspénz kivételével. 
Kántori javadalom: háromszobás lakas kerttel, s 
ha nőtlen 20"^, ha nős 40"^ hasáb tűzifa be­
szállítva. St la egyházkerületi megállapítás szerint.

Kötelesség: A reábizandó fiú-osztály, vagy 
osztályok tanítása. Énekkar szervezése, s veze­
tése. Összes kántori s orgonistái teendők pontos 
végezése.

Pályázati határidő 1922 június 30. Az állás 
legkésőbb 1922 szept. 1-én elfoglalandó.

Próbaéneklés és orgonázás saját költségen a 
választásig vasárnaponkint.

Nagyecsed (Szatmár vármegye). Vasúti állomás
és posta helyben.

Református presbitermm.
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A gyermekek 
legkedvesebb 
olvasmánya !

Most jelent meg TÓTH JÁNOS :
11

11

VJ
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Szórakoztat és tanít. A fejlődő, bontakozó gyermeki lélek'gondolatvilágának helyes irányba való kifejlődé­
sét a mesevilág bájos jeleneteivel irányítani, a gyermeknek a vallaserkölcsi igazságok iránt való fogékony­
ságát fejleszteni, erősíteni gyermek és ifjúsági irodalmunkban egyik leghivatottabb könyv a

„Tiszteletes bácsi meséskönyve“
Meséi a magyar gyermekvilág üde légkörében történnek. Nyelve a könnyed gyermeki nyelv, simán gördülő 
s izig-vérig magyar. Történetei a gyermekvilág egy-egy kiszakított darabjai. Alakjai a gyermek előtt ismer 
alakok es mégis újak, mert új és uj helyzetben jelennek meg. A mesemondas eseményeiből minden erőltetett 
mesterkeltség nélkül, önkent érthetően, mintegy magától fejlődik ki a tanulság, mely min lg egy-egy 
erkölcsi életszabály. A regélő tiszteletes bácsi célja minden mesejevel az, hogy a gyermeke e az 
készítse s a mese által rögzítse elméjükbe az ideális emberi élet törvényéit. Ezt a célját el is erte. g 
nosabb ajándék gyermekek részére a „Tiszteletes bácsi meséskönyve“.
Éra a gazdagon és művésziesen illusztrált s csinos kemény tábláié meséskönyvnek 100 K s minden 10 példányra l ingyen példány

Dr. Erdős Károly J* Z ÉN VA LLÁSOM
című könyve hat hét alatt 5000 példányban fogyott el. Tárgyalja a református vallás múltját, 
jelentősegét, hittanát és erkölcstanai, a kálvinizmusnak a magyar nemzetre gyakorolt hatását es jelenlegi 
helyzetét adja élvezetes, gyönyörködtető és tanulságos formában. Legalkalmasabb ajándék minden rendu 
és rangú gyermek vagy felnőtt részére bármely alkalommal.
Éra bőrutánzatc papír kötésben, arany nyomással 20 K. Egészvászon kötésben, arany nyomással 25 K s minden 10 példányra 1 ingyen.

Vizsgalap díszes 2 színű nyomással darabja 2 K, 100 darab 180 K.
Kapható a „MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben Debreczen, Ferencz József-ut 26

Uebreczen város és a Tiszántúli református egyházkor, könyvnyomda-vállalata


